

家长需要适当下放点“权力”给孩子

7

亲子教育

给孩子钱不是好奖励

中国有句俗语——“有钱能使鬼推磨”。真的是这样吗？让我们用实验证明。

请学生尽快用鼠标把计算机屏幕上的圆圈拖曳到一个正方形里，每拖曳一个圆圈，第一组给五毛钱，第二组给五分钱，只有第三组是被请求参加实验，没给任何报酬。结果第一组在五分钟内拖了159个，第二组101个，第三组却拖了168个。从这个实验中我们可以得知两个结论：第一，无报酬的请求帮忙效果可以和给付金钱的一样好；第二，钱并没有像我们想像的有那么大动力，给得不合适，效果也不好（如第二组的成绩）。

研究者深感不解，不是“有钱能使鬼推磨”吗？为什么不灵了？

2008年，两位瑞典经济学家把153名捐过血的人随机分成三组，请他们捐血。第一组没有酬劳；第二组可以得到50克朗的报酬；第三组也有酬劳，但可以选择把钱捐给儿童癌症中心。结果第一组有52%的人愿意捐血，第二组只有30%，第三组有53%的人愿意捐血并把钱捐出去。

这几个实验都显示金钱不但不是万能的，有时反而误事。捐血本来是高尚的利他行为，但一拿钱就变成卖血了。人在吃饱穿暖以后，对精神层次的要求是高于金钱的。

另一个实验是请学生把一组字重新排列成一个有意义的句子，第一组成员的字重组成“冷天”等中性的句子，第二组成员的字组成“高薪”等跟金钱有关的句子，然后要他们做一个很难的拼图，拼不出来时可以请求帮忙。结果“冷天”组三分钟就求助了，“高薪”组坚持了五分半钟才求援。做完正要离开时，有人

(另一实验者假扮的)不小心打翻一盒粉笔，“高薪”组的人视若无睹，没有帮忙捡。

很明显，金钱固然使人自立自强，却也使人不愿帮助别人。人一被金钱浸染，就变得自私自利了。

很多家长自己在小时候受过贫穷之苦，为了使自己的孩子快乐，就拼命赚钱，给孩子很多的钱，让他们不需要奋斗就有钱花。这样做其实正是消减了孩子的幸福感。

钱和肥料一样，用得对，可以长出丰硕的果实；用得太多，会烧死植物；舍不得用，只会越堆越臭。过去经济学认为工作是负面，金钱是正面，现在发现正好相反，工作恰恰是保持身心健康最好的方式之一。不劳而获的东西不会长久，流过汗水的果实时最甜美。

这个道理不仅体现在教育上，也体现在社会管理上。真正使社会向前发展的是荣誉感、责任心、自我期许和成就感，金钱其实是最难激励人心的方式，它远不及这些有效。

给孩子一点“权力”

朋友跟我抱怨，她儿子毕业后工作没两年，就要辞职自己创业。她担忧地说：“现在就业难，有一份稳定的工作，每个月固定拿薪水该多好。他要自己创业，我不能袖手旁观不帮忙，又担心我的退休金血本无归。”

我看她真的很忧心，就去找她儿子谈。她儿子说他因为压力太大，每天上班就头疼，下班双肩僵硬，而且老板喜怒无常，他觉得不只是把时间卖给老板，连灵魂都卖给老板了。所以想来想去，决定自己创业当老板。我问他万一风险很大怎么办，他说：“没有失，哪有得？人总要去闯一闯，才不负少年时光。”

和这对母子分别谈话后，我回

过来头来劝母亲，退休金不必都给出去，但要鼓励孩子创业。人只有做自己才会自在，有主控权才会健康。

有个经典的实验是这样的，去一所老人院，对住在东边房间的老人说：这里有一盆花，你搬回房间养，养死了要赔；你每天早晨有一个蛋吃，你可以选择要煎蛋或是煮蛋；每周有两部电影可以看，你可以自由选择看爱情片或西部片。实验者又去对住在西边房间的老人说：这里有一盆花，请搬回房间去欣赏，你不必照顾它，护士每周会来浇水；你每天早晨有一个蛋吃，一、三、五是煎蛋，二、四、六是煮蛋；每周有两部电影可看，星期三是爱情片，星期四是西部片。

一年以后，实验者看两位老人的健康情况，发现西边房间的死亡率高于东边房间。这两个房间生活饮食、条件都相同，唯一的区别是东边房间的老人有主控权而西边的没有。这是第一个显示心理上的主控感觉对生理影响的实验。

父母应该在一定程度内，给孩子一些关于他自己身体、行动、想法、爱好的主控权。把可能出现的后果告诉他，让他自己做主，他若甘愿冒风险，让他后果自负。孩子会告诉你，失败的感觉比不曾尝试的感觉好，锦衣玉食无法弥补不能自己做主的痛苦。

在孩子的成长中，亲力亲为的直接经验很重要，父母常常传授自己的人生经验给孩子，也是有必要的。但有些父母却一味以过来人的“资历”对孩子的生进行过多干预，这也不准，那也不行。

一个学生的父亲几个月前突然过世，我去看他时，他正处于崩溃的边缘。他紧抓着我的手说：“我每天都清楚该做些什么，父亲以前只告诉我不要这样、不要那样，却从来

没告诉我应该怎么做。”望着他惊慌失措的面孔，我不知道怎么帮他。数学上有个理论是“负负得正”，但在人情世事上，负负却不等于正。告诫孩子“不可以”并不等于能让他明白怎么做才“可以”。我们一直想当然地把这两者画上等号，其实批评不等于建设，批评甚至会抑制建设。

我们中国人习惯从负面来看事情，凡事先挑毛病，很少赞扬，所以我们没有西方人有自信；而且多做会增加被批评的机会，久而久之养成了孩子观望的习惯，不积极主动，认为“反正不做是最不会出错的”。

我们限制孩子玩网游，学校周围不准开网吧，却忘记了人是动物不是植物，真心想玩的话走远一点依旧可以玩。这种防堵的方式一点用都没有，因为我们没有把负面消除防堵的心力，转成正向积极，创造出取代网游、使孩子可以光明正大去做，并从中得到很多乐趣的活动。高压的防堵只能在他们幼小没有行动能力时奏效，长大后，防堵的政策便失效了。

在这方面，我有个朋友做得很不错。看到他的孩子喜欢射击游戏，就送他去学射击和射箭，后来又送他去学击剑，将孩子从虚拟的电玩世界中拉出来，学习真正的技术。孩子对这些很感兴趣，自然能学得很好。如果在学校里成立类似的社团，让更多的孩子来实际感受这些运动，无疑是摆脱电脑游戏的好方法。孩子是充满活力的动物，与其整天骂孩子不可以怎么样，倒不如把心思花在引导他朝正向发展的活动上。

当一个孩子在真实世界中得到满足时，他就不会留恋虚拟的网络情境了。请给孩子有建设性的提议，教他自制和自律，而不光是训斥和提防。

爬完香山，于岩主动提出去开房休息

10

财经小说

不几天，森泰基金发来一份Term sheet(条款说明书，类似于意向协议)。Term sheet是投资者与拟投资企业就未来的投资交易所达成的原则性约定，集中了投资者与被投资企业之间未来签订的正式投资协议、公司章程等文件的主要条款。虽然只有寥寥几页纸，但Term sheet中囊括了融资相关的所有关键内容的概要，因此，一旦双方签署Term sheet，接下来的融资过程就会非常程序化。

眼看就要签署Term sheet了，结果又被另外一件看起来很小的事情卡住了：审计费、律师费谁出？投资者当然认为应该由融资方出。张家红一听脸就绿了：“下个月工资都要东挪西借呢！”

秦方远把这个问题抛给石文庆：“这事你们要协调吧。”协调的结果是：如果没投成，该费用由投资者承担；若投资成功，则由铭记传媒支付。

签署了Term sheet后，投资机构就要委派中介机构进场做尽职调查了。森泰基金和大道投资经过磋商，内部初审后按照行业惯例，两家机构共同聘请了中介机构——一家法律事务所和一家会计师事务所进行尽职调查，然后根据中介机构出具的中肯的尽职调查结论，来决定是否正式投资。

于岩约秦方远爬香山，时间是在一个周六的下午。于岩全程参与了与铭记传媒——确切地说是与秦方远的谈判，她刚刚入行不久，一是处于学习阶段，敏于行而讷于言，只听不说；二是工作归工作，生活归生活，因此两人在日常生活中绝口不提工作。她明白，这段时间他们都比较累。秦方远也正想把自己从融资的僵局中拔出来，调整一下身心，自然满口答应于岩的提议。

于岩住在东三环三元桥东北角的凤凰城，这是公司给她租赁的房子，每月租金8000元左右，三室一

厅，一个人住确实有些空荡荡的。

这是东三环为数不多的南北通透板楼格局的楼房，由于距离使馆区比较近，凤凰城有三分之一出租出去，租户里有一半以上是各色皮肤的外交官。因此，于岩住在这里就像童年时代住在旧金山一样。

秦方远没有叫出租车司机老赵，于岩也没有喊公司的胖子司机，他们约定坐地铁过去。秦方远从双井上了十号线，于岩在三元桥站会合秦方远，然后在海淀黄庄站换乘四号线，也就半个多小时就到了北宫门站。

从北宫门出来，于岩招手拦下一辆的士。秦方远说：“要不我们走到香山去？”于岩给否决了，爬山肯定会消耗很多体力，还是省省吧，还有好一段距离呢。时间是下午，去香山的人少，也就二十多分钟的光景，他们就到了香山脚下。

在山顶上，秦方远接到在武汉做投融资服务的同学张海涛的电话：“方远，你上次说认识湖北大地的老板，什么时候介绍我们认识啊？听说他们在搞融资，要上市，这可是大好机会啊！”秦方远正在兴头上，就满口应承下来：“没问题，我马上给你联系。”

秦方远找到湖北大地老板的公子，也就是秦方远的发小马华，只需要一个电话，是通过在武汉上班的另外一个同学找到的。马华在电话那边说：“你回国了？这号码可是北京的啊。昨天我们回黄冈了，还跟阿P聊到你，没想到今天就接到你的电话。”

发小自然感情不一般。秦方远说：“我回国了，在北京，这段时间太忙，找时间回去聚一聚。对了，我有一个大学同学，是做投行的，听说你家的企业在融资，要上市，他想和你们谈谈，看是否有合作机会。”

“这事儿啊，排队都排满雄楚大道了。我们已经签了一家投行，融资这几天就完成了，估计太晚了。”

“哦，这样啊，那行吧。祝贺你们啊！”放下电话，给张海涛回过去，对方在电话中遗憾不已，然后说：“你在哪里？怎么听到风呼呼地响啊？”

“在香山顶上。”

“你怎么这么逍遥啊，肯定不是一个人吧？嘿嘿，好好玩吧！”

秦方远也不知道这些哥们儿鼻子怎么这么灵敏，隔着十万八千里，还能闻出秦方远不是一个人爬香山，跟算命先生似的。想到这儿，他转头看于岩，于岩早就含情脉脉地看着他了。

下山时，秦方远建议坐索道下去，于岩说：“那怎么行，既然是爬山，就应该爬呀，怎么能坐下去？”秦方远发现有时候于岩像孩子一样执着，很可爱，自然就顺从了。下到香山公园门口，于岩就喊累，她说：“这附近有家不错的酒店，我们去休息一下恢复体力吧！”

秦方远说：“哦，你怎么知道？这附近确实有香山宾馆。”“呵呵，我来之前查的啊！”

在香山宾馆大堂的咖啡厅，秦方远陪于岩喝普通咖啡。于岩皱着眉头喝了一口，就扔在一旁了，秦方远说：“这太可惜了吧！”

他们在一起时基本不谈工作，这次则例外。于岩向秦方远请教问题：“Simon，我最近去看了几家企业，其中一家问我们能否帮助在香港或纳斯达克上市，说国内要IPO（首次公开募股）的企业排队老长了，他们没有时间等。对了，你了解VIE模式吗？”

秦方远听到于岩说“老长”，有些东北腔的味道，就忍俊不禁。于岩说：“Simon，你笑什么？”秦方远就说了，她一听，说：“我那投资总监是东北铁岭的，是中国最著名的笑星赵本山的同乡，跟他说话多了，就也有点儿东北腔调了。赶紧说正事。”

“这是Stress Interview（压力面试）？”秦方远开着玩笑，招手向大

堂服务生要纸和笔。秦方远笑后一本正经地说：“Jessie，你刚才提到的这个问题很现实，现在国内排队要IPO的有五六百家吧！至于国外上市，现在政策在缩紧。”

于岩用双手托着腮帮子，认真地听秦方远说。服务生送来了纸和笔，秦方远就一边写写画画一边讲解。

看着杂七杂八的图，于岩认真地看了又看，算是真正弄懂了。她抬头看着一脸得意的秦方远，逐渐地，他们对视的时空里，空气开始变得有了温度。秦方远温柔地看着于岩。和她在一起的时光里，他感觉到了共鸣的和谐，知道自己喜欢上了她。于岩也是含情脉脉，让秦方远渐渐燃烧起来，他试探性地问：“要不，去楼上房间里休息一下？”于岩的眼神里飘过一丝迟疑：这样是不是太快了？不过很快，她就决定跟着自己的心走，于是微微点了点头。

秦方远像是得到了圣旨似的冲到前台办好了入住手续。两个人手拉着手到了房间。秦方远自离开美国后，度过了一个又一个孤寂的晚上，现在只有于岩能够点燃他的激情。

一进房间，两人就相拥着热吻起来……激情过后，秦方远想要不要告诉她乔梅的事情，想了想，没有告诉她，因为他感觉那样似乎不厚道。于岩软软地依偎着秦方远，感到多日来的想念今天得到了满足。

于岩紧紧抱着秦方远：“我爱你，你是今天来爬山时就计划好了？”秦方远愕然：“没有啊！”

“那你怎么也和我一样，换衣服都准备好了，是不是打算在外过夜？”秦方远一听哑然失笑，说：“我只要在外面激烈运动就会一身臭汗，如果不冲个澡，出去见人不礼貌。再说，浑身汗味也难受。”

于岩一愣。过了一会儿，她深情地看着秦方远说：“爬山是我最爱的一项运动，关键是要找到合适的伙伴。”